

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора экономических наук, профессора
Власовой Натальи Юрьевны

на диссертационную работу Антипина Ивана Александровича «Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий социально-экономического развития региона», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Диссертационная работа Антипина Ивана Александровича посвящена разработке методологии и методики исследования процессов формирования и реализации стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что стратегии социально-экономического развития должны разрабатываться и разрабатываются во многих муниципальных образованиях и субъектах Российской Федерации, однако до сих пор не выработаны единые методологические и методические подходы к процессу организации разработки и актуализации стратегии; ее содержанию; интегрированию утвержденной стратегии в систему управления (формирование процесса реализации); к оценке самой стратегии и результатов ее реализации. Также существует множество проблем по согласованию документов стратегического планирования «по горизонтали» и «по вертикали».

Наиболее значимыми научными результатами, полученными лично Антипиным И. А. являются следующие:

1. Сформулированы теоретические положения к исследованию процессов формирования стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней, основанные на сочетании теорий стратегического планирования и управления, а также теорий пространственного и регионального развития, определяющие стратегическое планирование регионов как единый непрерывный процесс, предполагающий согласование различных элементов стратегий как «по горизонтали», так и «по вертикали»,

учитывающие как общие принципы стратегического планирования, так и специфику каждой территории.

2. Разработан методологический подход к формированию стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней, отличительной особенностью которого является выделение стадий процесса стратегирования, учитывающих специфику регионального развития и критериев их качества.

3. Предложена методика гармонизации стратегирования регионального развития, сочетающая в себе современные принципы стратегического планирования, процессы и технологии согласования отраслевых стратегий и стратегии социально-экономического развития, координацию приоритетов стратегического и территориального развития.

4. Разработана, обоснована и апробирована методика комплексной оценки стратегического планирования субъектов Российской Федерации и муниципальных образований разных типов, отличительной особенностью которой является свойственная инкрементальному подходу одновременная оценка качества процесса формирования стратегии, оценка качества стратегии по разработанным критериям, оценка процесса реализации и фактической реализуемости стратегий, позволившая сформировать распределение городов-миллионников Российской Федерации по типам результативности их социально-экономического развития.

5. Предложен механизм, усиливающий интегрирование стратегирования в процессы регионального управления путем стратегического управления пространственными диспропорциями, межрегионального и межмуниципального развития, а также разработки и применения единых правил стратегирования, что позволяет достичь большей согласованности документов стратегического планирования как «по горизонтали», так и «по вертикали».

Результаты диссертационного исследования прошли широкую апробацию и практическое внедрение. Исследования автора неоднократно были поддержаны Российским фондом фундаментальных исследований при реализации следующих научных проектов:

- «Разработка методического инструментария исследования экономики нового индустриального города в условиях трансформации пространственной организации экономической деятельности» (2018 г.);
- «Неоиндустриализация в пространстве макрорегиона в контексте циклично-волновой методологии (на примере Урала)» (2019 г.);
- «Инкрементальный подход к формированию и реализации стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней Российской Федерации: единые правила стратегирования» (2020 – 2021 гг.).

Научный проект «Методологическое единство формирования стратегий социально-экономического развития территорий: от муниципалитета – к регионам и стране» в 2019 г. получил поддержку Международного научного фонда экономических исследований академика Н. П. Федоренко.

Научные разработки и практические рекомендации, содержащиеся в диссертационном исследовании, использованы:

- Администрацией Президента Российской Федерации (Аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе) при формировании концепций межрегионального (макрорегионального) взаимодействия, в частности, при разработке проекта межрегионального взаимодействия «Арктический вектор Уральского созвездия», а также при разработке и экспертизе приоритетных проектов стратегического развития субъектов Российской Федерации, входящих в состав Уральского Федерального округа;
- Департаментом по местному самоуправлению Администрации губернатора Свердловской области и Правительства Свердловской области при подготовке методических рекомендаций по разработке (актуализации) стратегий социально-экономического развития муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области;
- Министерством экономики и территориального развития Свердловской области при разработке стратегий социально-экономического развития муниципальных образований, расположенных на территории

Свердловской области. Авторский методический подход к оценке качества стратегии социально-экономического развития муниципального образования учтен при экспертизе и оценке стратегий социально-экономического развития муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области;

– Администрацией города Екатеринбурга при выстраивании системы документов стратегического планирования муниципального образования «город Екатеринбург», и ее сопряжении со среднесрочным и краткосрочным (текущим, оперативным) управлением;

– Администрацией города Евпатории Республики Крым при разработке Стратегии социально-экономического развития городского округа Евпатория Республики Крым до 2035 года;

– ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» и ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» при преподавании учебных дисциплин «Основы стратегического планирования», «Стратегическое планирование», «Местное самоуправление», «Региональное управление и местное самоуправление», «Конкурентоспособность территорий», «Управление социально-экономическим развитием региона», «Финансово-экономические основы местного самоуправления», «Финансово-бюджетная система Российской Федерации» студентам бакалавриата и магистратуры;

– Центром дополнительного образования и повышения квалификации Ассоциации сибирских и дальневосточных городов и Институтом дополнительного образования ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» при реализации программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих.

Практическое внедрение результатов диссертационной работы подтверждается соответствующими документами, а также различными наградами. В частности, Иван Александрович дважды (в 2013 и в 2018 годах) награжден Почетной грамотой главы Администрации города Екатеринбурга за

значительный вклад в разработку и реализацию Стратегического плана развития Екатеринбурга.

Основные теоретические положения, выводы и результаты диссертационной работы докладывались, обсуждались и получили одобрение более, чем на 30 международных, всероссийских, региональных научно-практических конференциях, форумах и симпозиумах в таких городах, как Воронеж (2020), Донецк (2021, 2022), Екатеринбург (2012 – 2022), Калининград (2018), Кемерово (2018), Москва (2018 – 2022), Новосибирск (2021), Пермь (2018), Санкт-Петербург (2017 – 2019), Челябинск (2020), Минск (2021).

Основные положения диссертационной работы изложены в 61 публикации общим объемом 69,2 п. л., в том числе авторских 50,3 п. л., из них 3 монографии, 18 статей в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК РФ, 11 публикаций проиндексированы в международных реферативных базах данных и системах цитирования. За цикл опубликованных научных трудов по стратегическому планированию и стратегическому управлению в 2020 году И.А. Антипин награжден памятной медалью Н.Д. Кондратьева и дипломом лауреата X Международного конкурса на медаль Н.Д. Кондратьева (Международный фонд Н.Д. Кондратьева, г. Москва). Автореферат и публикации соискателя отражают сущность и содержание новых научных результатов, полученных в процессе исследования.

Характеризуя диссертанта как личность, отмечу следующее. В 2011 году Антипин И.А. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Локальный рынок земли в структуре экономики крупнейшего города: тенденции развития и особенности регулирования» в диссертационном совете Д. 212.287.01, созданном на базе Уральского государственного экономического университета. С 01.12.2020 г. является докторантом по научной специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)» на кафедре региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет».

В период подготовки диссертации Антипин Иван Александрович работал по основному месту работы в должности доцента кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (с 01.09.2018 по 31.08.2021), в должности заведующего кафедрой региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (с 01.09.2021 по настоящее время), а также в должности доцента кафедры региональной, муниципальной экономики и управления ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» по внутреннему совместительству (с 01.09.2018 по настоящее время).

Ивана Александровича отличают такие качества, как дисциплинированность, ответственность, работоспособность, глубокий интерес к науке и научным исследованиям, прекрасные организаторские способности.

Антипин И.А. – признанный эксперт в стратегическом планировании и стратегическом управлении в городе Екатеринбурге (член экспертного совета «Наука» Программного совета стратегического развития муниципального образования «город Екатеринбург»; член авторского коллектива и научный эксперт Стратегического плана развития Екатеринбурга до 2030 года), Свердловской области (член экспертного совета «Наука» Совета стратегического развития Свердловской области; эксперт по направлению «Городское и территориальное развитие» региональной экспертной группы Агентства стратегических инициатив), и во всей Российской Федерации (эксперт Российской академии наук).

В 2020 году Иван Александрович одним из первых в стране был удостоен ведомственной награды Министерства науки и высшего образования Российской Федерации – нагрудного знака «Молодой ученый». В 2022 году Иван Александрович стал победителем Всероссийского конкурса «Золотые Имена Высшей Школы».

Диссертационное исследование Антипина Ивана Александровича представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена научная проблема совершенствования процессов стратегического планирования

регионов различных иерархических уровней в условиях отсутствия единых теоретических и методологических подходов к стратегированию, в целях обеспечения реализации стратегических ориентиров и мероприятий, определяемых на федеральном уровне, и как следствие, улучшения социально-экономического развития регионов и всей страны в целом, а также качества жизни населения.

Принимая во внимание все вышесказанное, считаю, что диссертационная работа «Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий социально-экономического развития региона» обладает безусловной научной новизной и высокой практической значимостью, соответствует требованиям ВАК РФ и пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а Антипин Иван Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Научный консультант:

профессор кафедры государственного
и муниципального управления
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет», д.э.н., профессор

05.09.2022 г.

Н. Ю. Власова

Подпись д-ра экон. наук,
профессора Н.Ю. Власовой
удостоверяю:

ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО «Уральский
государственный экономический
университет»



Е. А. Надеина